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1. Bei einer hydraulischen Positionsregelung {P-Regler} wird die
Regelstrecke durch ein I-Glied gut angendhert. Welches
Ubertragungsverhalten hat das Gesamtsystem? ( 1P )

Welches Gesamtiibertragungsverhalten entsteht,

P,

wenn die

Kompressibilitat der Olsdule mit berlicksichtigt wird? ( 2P )

(\'PT\-+ Pl ‘) PTQ

2. Bei einem Regler sei K, = 0,8 und T,= 12 s eingestellt. Das
Betriebsverhalten ist so, dass eine weitere Erhdhung der Verstarkung

méglich sei. Welche neuen Einstellwerte

K, = _A,0 (f) T.=

widren dann sinnvoll? ( 3P )

falternativ)

fir Kp bzw. Tn

A0s  (#)

3. Von einer Regelstrecke werden aus der Sprungantwort die drei
folgenden Parameter bestimmt: K, = 1,2 ; T, = 1,2s ;

Dann wird die Verstdrkung des Messumformers

T, = 12s

(Riickfiihrung) verdoppelt.

Welche Anderungen ergeben sich daraus fir drei oben angegebenen

Parameter? ( 3P }

L4

4, Die Skizze zeigt das statische X
Verhalten einer Regelstrecke mit
dem momentan vorhandenen Arbeits-
punkt (P-Regler).
Skizzieren/Ergdnzen Sie, wie sich
eine Veranderung des Sollwertes
auswirkt!
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5. Nennen Sie zwel Aussagen, die durch den Stérungsfrequenzgang

angegeben werden ké&nnen! 3P )
Nemer: Slabfattaucea ge

alltayer: befdwebt W:rkuw vna [t auf” ?m(q@ﬁe

6. Nennen Sie drei Beispiele flir Regelstrecken mit I-Verhalten!

h#_&ﬁmatw ot Repdvedrl | Te M&?%LM

“
Relralhors ; (Etzuo(.rrsm(u%p
7. Eine Regelstrecke mit I-Verhalten wird mit einem I-Regler geregelt.

Welches Betriebsverhalten stellt sich ein? 1p ) )
2 thqnduu’ﬁgt

8. Welches Ubertragungsverhalten haben Hochpassfilter und Tiefpassfilter
{hier stets 1. Ordnung)} im Sinne der Regelungstechnik? { 2P )}

Hochpass: .D'(-.: Tiefpass: 73/,

9. Bel einer Fuzzy-Regelung sind zwei Regeln mit gleicher Gewichtung
"aktiv". Die erste Regel sagt: StellgridBe = +100%; die zweite Regel
sagt: Stellgrdfe = +50%. Wie geht die Fuzzy-Logik mit diesen doch
unterschiedlichen Aussagen um, d.h. wie grob wird die ausgegebene

StellgroBe sein? ( 2P )
e ' _Sllgfe +35% ( uarblelt)
[

RECHENTETITL
Bufgabe 1 ( 16P }

Bestimmen Sie fiir den abgebildeten Wirkungsplan eine Gleichung fir den
Gesamtfrequenzgang!

G =

£e5

- f(Gl,GI’GSsG )

Ialm

Zusatzfrage: Markieren Sie im Wirkungsplan das Vorzeichen, welches
"problematisch" erscheint ({Begriindung!)
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Aufgabe 2 ( 20P )

Eine Regelstrecke besteht aus einer Hintereinanderschaltung von
2 Elementen 1. Ordnung. Diese Regelstrecke wird mit einem PI-Regler

geregelt.
K, K, 1

=——1l_ = Gy =K,(1+
1+ joT, 2 1+ joT, r =Ky ja;T,,)

51

a. Bestimmen Sie den Fihrungsfrequenzgang!

b. Bestimmen Sie T, an der Stabilitatsgrenze (formelmafige und
numerische L&sung)

Zahlenwerte fir b:
Kk=2 ;T =20,558; K
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o= 1,0
Hilfestellung fur b:
a,*a,>a,*a,

Aufgabe 3 ( 10P )

Buf das abgebildete RC-Glied wirkt eine Sprungfunktion. Bei der
Sprungantwort wird eine Zeitkonstante von 0,5s gemessen. Anstatt der
Sprungfunktion wird nun eine sinusférmige Eingangsgrdfe eingespeist. Beil
welcher Frequenz [in Hz] betrdgt die Phasenverschiebung -30 Grad? Wie
grol ist dann der Betrag des Freguenzganges?

R Hilfestellungen:
o {1} T O
uel C' lﬂa K |G| K

G= - = tang = —wRC
o I o 1+ joRC J1+ (@RC)?

Aufgabe 4 ( 16P )

Die Hintereinanderschaltung der folgenden beiden Ubertragungselemente
wird mit einer Simulationsrechnung untersucht.

Gegeben: Af=0,1ls Hilfestellung:
LN Nk ]
dt At

u h v
— G, » G, P

G, = E__ K G, = v_K,
u 1+ joT h o
dh dv FH Koblenz
h+T.—=K - —=K,-h aschinenbau
df “ dt d CCF)EI"?(/)Iﬁ DE. Krijbber

Regelungstechnik
Priifung 21.07.2005

hH] = 0595 ) h:’ + 031 * u,: vH-l = Vf- + 0,04 - hj

Restimmen Sie K, T und X; {(Zahlenwerte sind gesucht})!
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aufgabe 5 ( 14P )

Die folgenden Frequenzgange sollen graphisch lberlagert werden.

T, 1 A
G,=K,7li“?a:T )7, GZ=K2(1+MT)-_-?I
i (ip= Ka°la) ’
Zahlenwerte: K, = 2; T, =1 s; K, = 0,1; T, = 10 s;
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Aufgabe 6 ( 20P )

In dem Bode-Diagramm ist der Frequenzgang einer Regelstrecke
eingetragen. Ermitteln Sie die Reglereinstellung nach Ziegler/Nichols
fur einen PID-Regler. Tragen Sie den Regler in das Bode-Diagramm ein und
bestimmen Sie die Amplituden- und Phasenreserve!
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